2019年6月24日 星期一 编辑:梁姣龙 首席校对:贺心海 组版:中辉

2019科技助力民营经济高质量发 除士洛阳行

"院士洛阳行"活动连续两年成功举办,"院士经济" 已成为助推我市经济高质量发展的"新引擎"

汇聚强大智慧力量 隆起"院士经济"高地



这是"院士经济"发展的新实践, 这是推进动能转换的新篇章。

6月20日至21日,盛夏时节的洛 阳群贤毕至、名家云集。在"2019科 技助力民营经济高质量发展院士洛 阳行"(以下简称"2019院士洛阳行") 活动中,来自中国科学院、中国工程 院及海外的40余名院士、专家会聚 工业重镇洛阳,探寻举世闻名的工业 宝藏,开出新时代的创新"药方"。

人才资源是第一资源。作为科 研人才中的领军人物,"两院"院士是 各领域科技发展的开拓者、领航人 在我市经济高质量发展历程中,院士 的力量不可或缺。

连续两年举办的"院士洛阳行" 活动,正是我市为本地企业与知名院 士、专家搭建的交流合作平台,帮助 其增强创业创新的动力、活力和能 力,是助力经济高质量发展的积极实 践。这一将被写入洛阳发展史的创 新盛会,正汇聚强大智慧力量,隆起 "院士经济"高地,助力洛阳向着新 旧动能转换、经济高质量发展的目 标破浪前行。



座谈会现场



院士、专家在中铝洛铜调研

汇聚资源,院士"点睛"促进产业发展向"新"

日前,在位于孟津县会盟镇的洛阳铜一 金属材料发展有限公司里,一张张银白、铜黄两色相 间的新能源汽车电池隔板缓缓下线,经过严格检查 后,将被送往国轩高科等国内知名新能源汽车电池 生产企业。

近年来,洛阳铜一公司联合中国稀土材料冶金 学科带头人之一的张国成院士,成立河南省金属复 合材料技术研究院士工作站,吸引东北大学、北京科 技大学、中科院力学研究所的院士团队人员"加盟", 一举攻克铜铝复合箔材的轧制和热处理等关键技 术,在国际上首次生产出1米宽的铜铝复合板带,牵 头制定我国首个铜铝复合板带国家标准,成就了企 业在铜铝复合新材料领域"隐形冠军"的行业地位。

洛阳铜一公司与院士的合作,是近年来我市本 地企业汇聚院士智力资源、加快自主创新大趋势的 缩影。连续两年举办的"院士洛阳行"活动,更给这

本届活动是继去年成功举办"2018聚力产业创 新院士洛阳行"活动之后,我市举办的第二届院士大 型对接交流活动。

去年8月29日至30日,中国工程院化工、冶金 与材料工程学部,中国工程院机械与运载工程学部, 中国科学院学部工作局,河南省科技厅,洛阳市政府 等共同举办了"2018聚力产业创新院士洛阳行"活 动,30余位院士、专家为洛阳产业转型把脉问诊、指

围绕做好"院士洛阳行"后半篇文章,我市认真

"第二场",我市把院士、专家的目光引向了自主创

的重要主体、惠民生的重要领域、社会公益事业的

主力军。最新统计数据显示,民营经济贡献了我市

62.8%的国内生产总值、57.5%的税收、90%以上的

新增就业和87.5%的企业数量。特别是民营科技

企业异军突起,贡献了我市87.1%的高新技术企

业、90%以上的科技型中小企业、61%的创新平台

指出,政府及有关部门要引导和支持民营企业加大

创新力度。办好"2019院士洛阳行"活动,也是今

年年初市委十一届九次全体(扩大)会议提出的重

国科学院科技促进发展局、河南省科技厅、洛阳市

政府共同举办,活动聚焦新材料和先进装备制造两

大板块,围绕"科技助力民营经济高质量发展"这一

主题展开。参加活动的院士、专家主要来自先进装

备制造、新材料、化工、生物医药等领域,活动主要

包括院士进企业、院士企业座谈会、院士论坛、院士

"本届'院士洛阳行'活动,聚焦先进装备制造、

企业"一对一"技术(项目)精准对接等内容。

去年召开的全市促进民营经济健康发展大会

本届"院士洛阳行"活动由中国工程院一局、中

民营经济是我市稳增长的重要支撑、促创新

新不可或缺的"生力军"——民营企业。

今年,随着"院士洛阳行"活动进入

梳理院地合作意向,大力推进院士合作项目落地。 截至目前,33位"两院"院士"牵手"洛阳,44项院士合 作项目落地实施。

摩擦学专家維建斌院士积极为国家农机装备创 新中心建设出谋划策,推进农机装备转型升级,助力 该中心顺利从"省级"升格为"国家级";

机械工程学专家郭东明院士带来了"建设研究院 助力产业升级"的建议,并着力推动大连理工大学洛阳 产业技术研究院的筹建,为我市产业发展增"智"力;

隆华科技集团(洛阳)股份有限公司依托电机学 专家顾国彪院士,形成了一支百余人的高素质科研 团队,实现了大型蒸发式设备智能化控制等关键技 术难关的突破;

.

"院士经济"蓬勃发展,在洛阳的创新苗圃里种 下一颗颗科技种子,强力带动产业发展含"新"量不

数据说话:去年全年,我市高新技术产业增加值 增速10.1%,高于全省规模以上工业增加值增速2.9 个百分点,高新技术产业对规模以上工业增长的贡 献率达到51%。初步统计显示,今年1月至5月全市 高新技术产业增加值增速17.6%,高于规模以上工业 增加值增速9.1个百分点,高新技术产业对规模以上 工业增加值增速的贡献率达到77.6%,创历史新高!

引来一个院士,带来一个团队,撑起一片产业, "院士经济"正为洛阳转型发展、高质量发展注入强 大动力!

新材料两大板块,就是为了抓住洛阳产业转型的重

点和民营经济高质量发展的关键。"市科技局局长

助力民营经济高质量发展院士洛阳行活动方案

(预案)》。我市组团赴北京与中国科学院学部工

作局、中国工程院一局对接汇报该方案及活动筹

备情况,初步商定今年适时举办为期两天的

"2019院士洛阳行"活动。2月20日,市科技局制

定并通过了"2019院士洛阳行"活动分工方案及

日,市科技局组织召开"2019院士洛阳行"活动

重点企业动员会,全市50多家企业、高校、省院

士工作站的主要负责人参加会议。会议广泛重

点动员全市高校、大院大所大企业、新型研发机

构、省院士工作站等单位,邀请院士来洛,并征集

项,院士、专家112名,其中,中国工程院院士

75名、中国科学院院士26名、专家11名。经

过认真准备和对接,市科技局最终成功邀请

40余名中国科学院、中国工程院及海外的院

士、专家参与今年的活动,高质量完成活动组

最终,我市共征集到企业技术需求200

为了广泛邀请更多院士、专家来洛,2月25

今年1月,市科技局起草形成了《2019科技

携手共进,"院士经济" 再度收获累累硕果

联合成立西安交大-洛阳镁产业创新 研究院、"洛阳造"外骨骼机器人即将用于医疗康复、 先进磨削液让机器人轴承精度更高……在20日的 "2019院士洛阳行"活动开幕式上,我市企业现场签署 了9项院士合作项目。

相关项目涉及技术合作、人才引进、平台建设等, 体现了较高的技术含量和发展前景,为我市"院士经 济"发展注入了新动能。

医疗机器人将有"洛阳造"-

作为我国轴承行业唯一的国家级一类综合性研 究所,洛阳轴承研究所有限公司将在外骨骼机器人 领域来个"跨界"创新。

在开幕式上,轴研所和中国航天科工集团有关单位 签署了康复型外骨骼机器人研发中心科技合作协议。协 议约定,轴研所将推进康复领域外骨骼机器人产品的研 发和生产,重点打造适用于截瘫或偏瘫患者的康复训练 平台,为医疗康复机构提供有效的智能装备支持,帮助运 动功能障碍患者高效康复,重获生活自理能力。

机器人轴承提质增效——

洛阳鸿元轴承科技有限公司是我国机器人轴承 领域的佼佼者。近年来,企业在生产中发现,磨削液 磨削沉降性、泡沫性及防锈性等性能有待提升,一定 程度上影响了轴承加工的品质。

经过清洛基地的牵线搭桥,鸿元轴承和雒建斌院士 团队创业公司——天津清润博润滑科技有限公司签署 协议,将利用后者环保型高端金属加工润滑油/液的研究 成果,改善磨削液各项性能,进一步提高各种轴承的加工 精度和效率,助力企业在机器人轴承领域实现新突破。

新型研发机构再添新军-

近年来,我市新型研发机构不断涌现,成为科 技成果转化的"轻骑兵"。在镁产业领域,我市将迎 来新型研发机构新成员。

洛阳国家大学科技园与西安交通大学材料科学与 工程学院签署了科技合作协议。协议约定,双方将联 合成立西安交大-洛阳镁产业新材料创新研究院,整合 优势资源,聚焦高品质镁基材料研发及应用,推进规模 化生产高纯镁项目,加快洛阳镁产业高质量发展。

"互联网+制造"再发力一

近年来,中色科技股份有限公司在国内有色加工行 业中率先实现了在线运行设备远程诊断,大大提高了诊断 效率,让有色金属加工行业搭上了"互联网+"的顺风车。

在开幕式上,中色科技又有新动作——与中南大 学签订协议,推进中国有色加工工业互联网智能平台 建设。双方约定,将利用各自在有色金属行业的技术 优势,采用物联网、大数据、云计算等新技术,在工业 互联网应用推广、智能制造的技术研发等方面开展合 作,利用线上技术整合线下资源,为行业提供一站式、 全方位技术服务。

.

"2019院士洛阳行"活动已经结束,但我市与院 士、专家新一轮合作的序幕才刚刚拉开。

"汇聚高质量发展强大智慧力量,必须充分发挥 院士集聚效应,把院士的智慧成果利用好、转化好。' 市科技局副局长韩建军说,接下来,市科技局将巩固、 深化本届活动成果,接续做好"后半篇文章",全力做 好院士合作项目的跟进服务和保障工作,让双方合作 早出成果、早见效益,推动"最强大脑"深度融入地方 经济建设,让"院士经济"为洛阳转型发展、高质量发 展注入澎湃动力。

科技创新大潮澎湃,千帆竞发勇进者胜。老工业 基地洛阳正张开双臂,拥抱一批又一批科研"巨星",院 士、专家及其团队在洛阳这片热土上必将大有可为、大 有作为,开启创新驱动高质量发展的新篇章!

瑞欣 李娇 朱甜媛 文/图

搭台"做媒",交流高潮迭起,合作潜力十足

精心筹备,科技"大腕"再聚古都建言创新

任丽君说。

院士合作项目需求。

织筹办工作。

两天"亲密接触",一场科技盛宴。 广大院士、专家,专业知识精湛、学术造诣深 厚,科学视角宽广、国际视野开阔,对世界科技前沿 有着深刻了解,对未来发展趋势有着敏锐判断。

20日上午,参加活动的院士、专家分新材料、先 进装备制造两组,深入我市科技企业,调研产业发展 现状,为企业把脉问诊、现场指导创新发展,启发了研 发思路,坚定了企业创新发展的信心和决心。

在洛阳金鹭硬质合金工具有限公司里,中国科 学院院士杨德仁等建议企业挖掘洛阳丰富的钨资 源潜力,引进世界一流的设备和技术,打造具有高 硬度、高耐磨性、高耐蚀性等优异性能的硬面材料 产品;在中铝洛阳铜加工有限公司里,清华大学教 授龙桂鲁等建议企业以战略性新兴产业及国家重 大工程需求为导向,瞄准铜材的应用领域,坚持创 新驱动,引进先进技术成果和专业技术人才,持续 保持竞争力;在位于伊滨区的智能农机创新中心 里,面对缓缓驶来的国内首台无驾驶室的纯电动 拖拉机——"超级拖拉机 I 号",院士、专家纷纷拿 出手机拍照,并表示洛阳要大力推进农业机械化、 智能化,给农业插上科技的翅膀……

走企业、看创新、谈合作……院士、专家时不时 翻阅技术需求手册,寻找企业技术需求和自己团队

研究方向的契合点。 洛阳中硅高科技有限公司发布了氯硅烷中金属 氯化物杂质去除工艺等技术需求,推进产品附加值跃 升;围绕高端钛金属深加工产品攻关,洛阳天久铝业有 限公司发布了钛金属厨具表面指纹处理等技术需求; 瞄准绿色发展需求,洛阳涧光特种装备股份有限公司 发布了废机油回收再生新能源开发技术需求……

手册信息语言简洁、条目清晰,让院士、专家在短 时间内快速了解洛阳产业创新"卡脖子"问题,并在20 日下午举办的院士座谈会上积极回应——

"我很愿意到洛阳来,因为希望找到技术对 接。当前我们团队开发的利用轧制方法制作回转 体零件技术,与洛阳许多企业需求都相当契合。 我已经和当地企业进行对接,基本达成协议,希望 能够在洛阳早日落地。"轴类零件轧制成形领域的 主要开创人胡正寰院士说。

"我从事半导体硅材料研究,研究方向与洛阳新 材料产业联系紧密。洛阳要重点打造的'五强六新 五特'现代产业体系中,就有新材料、电子信息和新能 源三个产业,而这三个产业都和我的工作相关。希 望未来更多地加强技术交流与合作,期待为洛阳企 业添砖加瓦,推动老工业基地'老树发新芽'。"半导 体材料学专家杨德仁院士说。

交流沟通不仅发生在会场内,在会场外的合 作洽谈同样精彩。

胡正寰院士带着技术图纸和设备需求前往洛阳国 华轴承机械有限公司,在实地考察了企业的技术条件 后,双方达成合作意向,并就样机的技术细节进行交流;

抵洛第二天,自动控制专家桂卫华院士就被中 色科技股份有限公司接到企业现场"把脉问诊",双 方围绕流程工业企业信息化和智能制造的技术问 题进行深入交流;

为了多和本地企业对接,激光与光电子科学家 姚建铨院士主动减少休息时间,在主题活动后来到 中航光电科技股份有限公司开展调研;

在为期两天的活动中,院士、专家同我市300余 家科技企业负责人就技术合作、转型升级、创新发展 等问题进行了探讨交流。院士、专家纷纷表示,将充 分发挥智库的决策咨询作用,持续针对洛阳产业创 新发展提出建议,争取与洛阳开展高起点、多领域、全 方位的科技合作,为洛阳深入实施创新驱动发展战 略、助力经济高质量发展提供智力和人才支持。

▶相关链接

院士、专家点赞"院士洛阳行"

通过举办这一活动,洛阳本地企业可以和行业 高端的人才、技术、项目接触,开阔企业创新思路和 视野,了解最前沿的科技信息,通过和院士团队建 立合作,破解技术难题,是一个难得的创新能力提 升机会。"院士洛阳行"形式新、内容实,这座城市的 开放气质值得点赞!

中国科学院院士維建斌 洛阳重视创新驱动发展,民营企业各有特色,产 业发展形势大好。政府搭台引来智力资源为企业"把 脉"的形式非常好,能够有效推动双方找到结合点。

-国际宇航科学院院士杨俊华

高端智慧"点亮"洛阳发展 洛阳可以以"通航+"促进多产业融合,因地制 宜探索通航产业园和通航小镇新概念发展模式,推 动产业跨界融合与多元延伸,实现通用航空产业与 旅游、制造、物流等相关产业协同发展。

中国工程院院士樊会涛团队核心成员、中 国空空导弹研究院副总设计师张蓬蓬

从全世界范围看,旅游医疗已成为一个大的产 业领域。作为旅游城市,洛阳城市生态环境优美、 文化底蕴深厚,适合进行慢性病康复。洛阳可以发 挥资源优势,瞄准慢性病康复的产业空白,支持医 疗机构发展慢性病康复服务,带动旅游、交通、住宿 等配套服务提升。

-欧洲科学院院士李勇